
 

 

Η ΒΑΣΗ  
ΤΩΝ ΕΘΝΟΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ

ΑΝΘΟΥΛΑ ΜΠΑΚΟΛΗ 
ΕΛΕΝΗ-ΜΑΡΙΑ ΑΡΜΕΝΗ 

 
 
 
Η παρούσα βάση δεδομένων έχει ως αντικείμενο την καταγραφή των πατριδοτοπικών-

εθνοτοπικών-πολιτιστικών σωματείων που εδρεύουν σ’ όλο τον ελλαδικό χώρο και αποτελεί 

τμήμα του έργου του ΚΕΕΛ «Ανάπτυξη Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης του Λαϊκού 
Πολιτισμού», το οποίο εκτελείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Κοινωνία 
της Πληροφορίας». 

Η ίδρυση πατριδοτοπικών-εθνοτοπικών-πολιτιστικών συλλόγων και σωματείων χρονολογείται 

από πολύ παλιά.  Κατά την περίοδο του Μεσοπολέμου η κατεύθυνση των λαογραφικών, 

ιστορικών και κοινωνικών σπουδών, αλλά και η ιστορική συγκυρία, συνετέλεσαν στο να 

δημιουργηθεί ένα κλίμα ιδιαίτερα πρόσφορο για τη σύσταση πλήθους εθνοτοπικών σωματείων, 

συλλόγων, εταιρειών, ομίλων με στόχους τη διατήρηση ή επανασύνδεση των πάσης φύσεως 

δεσμών με την ιδιαίτερη πατρίδα, την επικοινωνία των συντοπιτών μεταξύ τους και κυρίως τη 

διάσωση, διαφύλαξη και επιστημονική αξιοποίηση του λαογραφικού, ιστορικού και 

αρχαιολογικού υλικού σε τοπικό και ευρύτερα σε εθνικό επίπεδο. 



Το Κέντρο Λαογραφίας, το οποίο υπηρετεί, από την ίδρυσή του την έρευνα, μελέτη, διάσωση 

και αξιοποίηση της νεότερης πολιτιστικής κληρονομιάς, στην προσπάθειά του να συγκεντρώσει 

και να κωδικοποιήσει τις πληροφορίες για συλλόγους, σωματεία, πολλά από τα οποία έχουν 

μακροχρόνια και σημαντική προσφορά στη διατήρηση της παράδοσης και του λαϊκού 

πολιτισμού γενικότερα, ενέταξε στο έργο «Ανάπτυξη Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης του 
Λαϊκού Πολιτισμού» τη δημιουργία της βάσης δεδομένων που παρουσιάζεται σήμερα.  Στο 

πλαίσιο αυτό, έγινε συστηματική έρευνα σε έντυπες πηγές και στο διαδίκτυο για την αναζήτηση  

σχετικών συλλόγων, σωματείων και εταιρειών και συντάχθηκε ειδικό ερωτηματολόγιο, το οποίο 

τους απεστάλη με ζητούμενο την καταγραφή της ιστορίας και των δραστηριοτήτων τους.  Μέχρι 

σήμερα (31.03.2009) το Κέντρο έχει απευθυνθεί σε 5.396 συλλόγους και σωματεία, από τα 

οποία έχουν αποστείλει στοιχεία 648. 

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να ευχαριστήσω την συνάδελφο Ελένη-Μαρία Αρμένη, με την οποία 

μοιρασθήκαμε την έρευνα για τη συγκέντρωση του υλικού και την καταχώρησή του στη βάση. 

Η βάση παρουσιάζει το έργο και τις δραστηριότητες των πατριδοτοπικών-εθνοτοπικών-

πολιτιστικών σωματείων, θα είναι δε προσβάσιμη στο ευρύτερο κοινό μέσω της ιστοσελίδας του 

Κέντρου Λαογραφίας.  Αντικείμενο της βάσης είναι να δείξει ότι τα περισσότερα από τα 

σημερινά σωματεία έχουν ως στόχο με τις ενέργειες και τις εκδηλώσεις τους να δώσουν 

ερεθίσματα για δημιουργία κέντρων πολιτισμού. Οι σύλλογοι και τα σωματεία έχουν συστήσει 

βιβλιοθήκες, τμήματα με αρχειακό, φωτογραφικό και μουσειακό υλικό, ομάδες χορού και 

μουσικής, τμήματα εκμάθησης ψυχαγωγικών παιχνιδιών αλλά και υπολογιστών, έχουν ιδρύσει 

μουσεία και πραγματοποιούν εκδηλώσεις επιστημονικού χαρακτήρα όπως συνέδρια, διαλέξεις, 

εκθέσεις κ.ά. αλλά και εκδηλώσεις κοινωνικού χαρακτήρα όπως χοροεσπερίδες, εκδρομές, 

κοπή πίτας, μουσικούς διαγωνισμούς κ.ά. 

Είναι προφανές ότι η βάση αυτή, η οποία εμπλουτίζεται συνεχώς, αποτελεί πηγή πληροφοριών 

λαογραφικού, εθνολογικού, ιστορικού και κοινωνικού περιεχομένου.  Από τη μέχρι τώρα έρευνα 

προκύπει ότι κύριο χαρακτηριστικό των εθνοτοπικών συλλόγων και σωματείων που 

λειτουργούν σήμερα δεν είναι μόνον η διάσωση και μελέτη της πολιτιστικής κληρονομιάς, αλλά 

και η συνεργασία με άλλους φορείς και, κυρίως, η ευαισθητοποίηση του κοινωνικού συνόλου και 

η προσπάθεια για την ενεργή συμμετοχή του σε πολιτιστικές συλλογικές δράσεις. 

Το παράδειγμα της βάσης που παρουσιάζεται, αναφέρεται στο έργο και στη δραστηριότητα του 

Λαογραφικού Χορευτικού Συλλόγου Αμφίκλειας «Η Δαδιώτικη Εστία», ενός συλλόγου με τον 

οποίο συνεργάζεται το Κέντρο Λαογραφίας και με τον οποίο έχει από κοινού ιδρύσει το Μουσείο 

Άρτου στην Αμφίκλεια.  Ευχαριστούμε ιδιαίτερα τον Σύλλογο Αμφίκλειας για την παραχώρηση 

του υλικού και την όλη συνεργασία του.   



Στο σημείο αυτό, θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους φορείς που ανταποκρίθηκαν στο 

ερωτηματολόγιο και συνέδραμαν με πληροφορίες την έρευνά μας.  Επειδή όμως δεν είναι 

εφικτό, να αναφέρω και τους 648 Συλλόγους, περιορίζομαι να αναφέρω ενδεικτικά τους 

παρακάτω: 

 
 

 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ & ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΩΝ 
ΦΙΛΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ  
ΤΖΟΥΡΤΖΙΑΣ-ΑΘΑΜΑΝΙΑΣ (Φ.Α.Τ.Α.) 

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΟΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟΣ 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ (ΦΙ.ΛΟ.Σ.) ΤΡΙΚAΛΩΝ 

ΣYΛΛΟΓΟΣ ΕΛΑΣΣΟΝΙΤΩΝ Ν. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  
ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΕΡΚΥΡΑΙΩΝ & ΦΙΛΩΝ  
ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ «ΟΙ ΦΑΙΑΚΕΣ»  
ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΕΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

ΣΙΔΗΡΟΚΑΣΤΡΙΝΩΝ & ΠΕΡΙΧΩΡΩΝ Ν. ΣΕΡΡΩΝ 
«ΤΟ ΡΟΥΠΕΛ» 



Η πρώτη καρτέλα της βάσης δεδομένων αναφέρεται στα βασικά στοιχεία επικοινωνίας του 

Συλλόγου (Επωνυμία, Τόπος προέλευσης, Δ/νση, τηλ, fax, e-mail, ιστοσελίδα).  Καταχωρούνται 
τα στοιχεία, και αν υπάρξουν αλλαγές, μέσω της τροποποίησης γίνονται οι διορθώσεις.  Σε 
όλες τις καρτέλες, οι διορθώσεις και οι προσθήκες γίνονται πατώντας την τροποποίηση. 

 

 

 

 
 



Στην συνέχεια παρουσιάζονται τα στοιχεία των Μελών του Διοικητικού Συμβουλίου (Πρόεδρος, 

Αντιπρόεδρος, Γεν. Γραμματέας, Ταμίας, Κοσμήτορας, Υπεύθ. Χορευτικού, Υπεύθ. 

Βιβλιοθήκης, Λοιπά Μέλη Δ.Σ. κλπ.) ανάλογα με το τι διαθέτει ο κάθε Σύλλογος. 

 

 
 

 



Η επόμενη καρτέλα αναφέρεται στην Ίδρυση και τους Σκοπούς του Συλλόγου.  Περιέχονται 

πληροφορίες για το έτος ίδρυσης, το ιστορικό, το καταστατικό, τους σκοπούς, τη σφραγίδα, τον 

αριθμό μελών, τη στέγη και τους οικονομικούς πόρους 

 

 
 
Στην συνέχεια, παρουσιάζονται τα τμήματα που διαθέτει ο κάθε Σύλλογος: Βιβλιοθήκη, Τμήματα 

Αρχείου με υλικό, Χορευτική ομάδα, Θεατρικό Τμήμα, Τμήμα Ζωγραφικής, Τμήμα εκμάθησης 

Η/Υ κ.ά. καθώς επίσης και το αν υπάρχει Μουσείο. 

 



Κατόπιν, έχουμε το εκδοτικό έργο: Εφημερίδες, Περιοδικά, βιβλία, αφιερώματα, cd, dvd. 
 

 
 
H τελευταία καρτέλα αναφέρεται στις δραστηριότητες των Συλλόγων: Πολιτιστικές-επιστημονικές 

δραστηριότητες όπως συνέδρια, ημερίδες, διαλέξεις, εκθέσεις κ.ά.  Λοιπές δραστηριότητες 

όπως εκδρομές, χοροεσπερίδες, κοπή πίτας κ.ά.  Προσφορές προς την ιδιαίτερη πατρίδα όπως 

κατασκευή και αποκατάσταση μνημείων, ίδρυση πνευματικών κέντρων, κατασκευή και 

συντήρηση κοινωφελών έργων, διοργάνωση συνεδρίων, αναβίωση εθίμων.  Φιλανθρωπική 

δραστηριότητα προς συντοπίτες όπως εξοπλισμός ιατρείου, ίδρυση και συντήρηση 

γηροκομείου, αγορά λεωφορείων για μεταφορά μαθητών στα σχολεία, υποτροφίες, 

προικοδότηση άπορων κοριτσιών κ.ά. 
 

 



 
 

 

Η ΒΑΣΗ  
ΤΩΝ ΕΘΝΟΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ

ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΣ ΧΟΡΕΥΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΑΜΦΙΚΛΕΙΑΣ  

«Η ΔΑΔΙΩΤΙΚΗ ΕΣΤΙΑ» 
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΥΛΙΚΟ  

ΑΝΘΟΥΛΑ ΜΠΑΚΟΛΗ 
ΕΛΕΝΗ-ΜΑΡΙΑ ΑΡΜΕΝΗ 

 
 
 
Το φωτογραφικό υλικό του Συλλόγου, που παρουσιάζεται παρακάτω, είναι 

ενταγμένο στα σχετικά πεδία της βάσης. 



Η σφραγίδα του Συλλόγου και η περιγραφή της 
 
 

 
 
 
 

Το καταστατικό του Συλλόγου 
 
 

 
 



Φυλλάδιο όπου περιγράφεται και το Μουσείο του Άρτου 
 
 

 
 
 

Μουσικοχορευτική εκδήλωση του Συλλόγου 
 
 

 



Πρόσκληση σε εκδήλωση του Συλλόγου 
 
 

 
 
 

Αρχειακό υλικό για ήθη και έθιμα (από το αρχείο του Συλλόγου) 
 
 

 



Το Μουσείο του Άρτου στην Αμφίκλεια (Το έμβλημα και το κτήριο) 
 
 

 
 
 
Η πρόσκληση και το δελτίο τύπου για τα εγκαίνια του Μουσείου του Άρτου, 

που πραγματοποιήθηκαν στις 21 Νοεμβρίου 2003. 
 
 

 



Φυλλάδια με πληροφορίες για το Μουσείο του Άρτου 
 
 

 
 
 

 



 
Διάφορα αντικείμενα από το Μουσείο του Άρτου 

 
 
 

 
 



Διάφορες γωνιές του Μουσείου του Άρτου 
 
 

 
 
 

 


